
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Richard Graupner AfD  
vom 11.03.2025

ANKER-Zentrum Geldersheim, Personal und Betriebskosten 2024 (Teil 2)

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1 Welche Kosten fielen im Jahr 2024 für Sicherheitsdienstleistungen in 
der Einrichtung an?   2

1.2 Woher bezog die Einrichtung im Jahre 2024 Arzneimittel, Impfstoffe 
und sonstigen medizinischen Bedarf?   2

2.1 Welche Kosten fielen im Jahr 2024 für Arzneimittel, Impfstoffe und 
sonstigen medizinischen Bedarf in der Einrichtung an?   2

2.2 Aus welchen Elementen besteht die Gesundheitserstuntersuchung 
der Bewohner bei der Aufnahme?   2

2.3 Umfasst die Gesundheitserstuntersuchung der Bewohner bei der Auf-
nahme auch das Röntgen der Handwurzelknochen in Fällen, in denen 
dies zur Altersfeststellung der Neubewohner angezeigt wäre?   2

3.1 Welche Besuchsregelungen gelten in der Einrichtung für externe 
Einzelbesucher und/oder Besuchergruppen?   2

3.2 Welche konkreten Daten zu den Besuchen werden in welcher Form 
(Papier, elektronisch) erfasst?   3

4.1 Welche Sanierungen an Gebäuden wurden in der Einrichtung im Zeit-
raum seit dem Jahr 2022 bislang durchgeführt oder laufen aktuell noch 
(bitte chronologisch aufschlüsseln)?   3

4.2 Welche Kosten fielen für diese Sanierungen bislang an?   3

5.1 In welcher Höhe wurden bislang Kostenerstattungen für unter Frage 4.1 
genannte Gebäudesanierungen beim Bund geltend gemacht?   3

5.2 Sind bereits Teilsummen für unter Frage 4.1 genannte Maßnahmen 
durch den Bund erstattet worden (falls ja, in welcher Höhe)?   3

5.3 Welche jährlichen Gesamtkosten fielen in den Jahren 2022 bis 2024 für 
das ANKER-Zentrum Geldersheim an (bitte pro Jahr aufschlüsseln)?   3

Hinweise des Landtagsamts   4
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Antwort  
des Staatsministeriums des Innern, für Sport und Integration  
vom 08.04.2025

1.1 Welche Kosten fielen im Jahr 2024 für Sicherheitsdienstleistungen 
in der Einrichtung an?

Über die näher nachgefragten Details kann auch unter Berücksichtigung der Be-
deutung des parlamentarischen Fragerechts (Art. 13 Abs. 2, 16a Abs. 1 und 2 Satz 1 
Bayerische Verfassung [BV]) keine Auskunft erteilt werden, da Belange sowie Ge-
schäfts- und Betriebsgeheimnisse Dritter betroffen sind und die Auskunft für den Fall 
einer neuen Ausschreibung die Verhandlungsposition der Unterbringungsverwaltung 
gegenüber den potenziellen Vertragspartnern schwächen würde.

1.2 Woher bezog die Einrichtung im Jahre 2024 Arzneimittel, Impfstoffe 
und sonstigen medizinischen Bedarf?

Aus Apotheken sowie aus dem Krankenhaus St. Josef in Schweinfurt.

2.1 Welche Kosten fielen im Jahr 2024 für Arzneimittel, Impfstoffe und 
sonstigen medizinischen Bedarf in der Einrichtung an?

Insgesamt fielen im Jahr 2024 Gesamtkosten für Arzneimittel, Impfstoffe und „sons-
tigen medizinischen Bedarf“ i. H. v. 274.020,44 Euro an.

2.2 Aus welchen Elementen besteht die Gesundheitserstuntersuchung 
der Bewohner bei der Aufnahme?

2.3 Umfasst die Gesundheitserstuntersuchung der Bewohner bei der 
Aufnahme auch das Röntgen der Handwurzelknochen in Fällen, in 
denen dies zur Altersfeststellung der Neubewohner angezeigt wäre?

Die Fragen 2.2 und 2.3 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Der Umfang der Gesundheitsuntersuchung nach § 62 Asylgesetz wird in Bayern durch 
Nr. 2 Gesundheitsuntersuchungsverwaltungsvorschrift bestimmt. Die Altersfeststellung 
findet in Zweifelsfällen nach § 42f Sozialgesetzbuch (SGB) Achtes Buch (VIII) statt.

3.1 Welche Besuchsregelungen gelten in der Einrichtung für externe 
Einzelbesucher und/oder Besuchergruppen?

Externe Einzelbesucher können von 08.00 Uhr bis 22.00 Uhr Bewohner der Liegen-
schaft besuchen und werden dazu an der Hauptwache abgeholt. Hierzu ist der Eintrag 
in die Besucherliste und die Hinterlegung eines „Pfands“ (z. B. Führerschein, Kranken-
versicherungskarte o. Ä.) erforderlich. Bewohner der Anschlussunterbringung mit Ter-
minen bei der Zentralen Ausländerbehörde oder dem Bundesamt für Migration und 
Flüchtlinge müssen ihre schriftliche Einladung vorlegen (sowie ebenfalls ein „Pfand“ 
hinterlassen) und werden vom Sicherheitsdienst zur jeweiligen Behörde begleitet. Be-
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suchergruppen werden vorab namentlich angekündigt bzw. es wird ein Termin verein-
bart. Dabei wird u. a. die Anzahl der Teilnehmer abgefragt.

3.2 Welche konkreten Daten zu den Besuchen werden in welcher Form 
(Papier, elektronisch) erfasst?

Name, Vorname, Geburtsdatum, Telefonnummer (ggf. Migrantenidentifikationsnummer), 
besuchter Bewohner oder Stelle/Behörde werden in der Besucherliste des jeweiligen 
Tages eingetragen.

4.1 Welche Sanierungen an Gebäuden wurden in der Einrichtung im Zeit-
raum seit dem Jahr 2022 bislang durchgeführt oder laufen aktuell 
noch (bitte chronologisch aufschlüsseln)?

Seit Herbst 2024 werden Bauarbeiten zur notwendigen Herrichtung des Gebäudes 31 
durchgeführt. Ansonsten fanden im genannten Zeitraum keine Sanierungen an Ge-
bäuden statt.

4.2 Welche Kosten fielen für diese Sanierungen bislang an?

Für die Herrichtung des Gebäudes 31 entstanden bislang Kosten i. H. v. 615.330 Euro.

5.1 In welcher Höhe wurden bislang Kostenerstattungen für unter Frage 4.1 
genannte Gebäudesanierungen beim Bund geltend gemacht?

5.2 Sind bereits Teilsummen für unter Frage 4.1 genannte Maßnahmen 
durch den Bund erstattet worden (falls ja, in welcher Höhe)?

Die Fragen 5.1 und 5.2 werden wegen des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet. 

Diese Kosten wurden nicht beim Bund geltend gemacht, da die Erstattung auf Grund-
lage des Überlassungsvertrags durch die Bundesanstalt für Immobilienaufgaben (BImA) 
ausgeschlossen worden ist.

5.3 Welche jährlichen Gesamtkosten fielen in den Jahren 2022 bis 2024 für 
das ANKER-Zentrum Geldersheim an (bitte pro Jahr aufschlüsseln)?

Insgesamt fielen folgende Gesamtkosten pro Jahr an:

2022: 19.232.596,15 Euro

2023: 22.485.228,16 Euro

2024: 23.614.227,36 Euro
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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